

Slovensko rok po Johannesburgu

Ústav krajinej ekológie SAV v spolupráci s Ministerstvom životného prostredia SR a Regionálnym environmentálnym centrom Slovensko zorganizovali v dňoch 28. – 30. apríla 2003 v kongresovom centre SAV v Smoleniciach konferenciu *Slovensko rok po Johannesburgu*. Záštitu nad podujatím prevzal minister životného prostredia L. Miklós, hlavným cieľom konferencie bolo rozpracovanie záverov z Johannesburgu na podmienky SR a pri príležitosti 50. výročia SAV aj zhodnotenie úlohy Akadémie v tomto procese.

Program konferencie bol štruktúrovaný do nasledujúcich blokov:

- **Odkaz Johannesburgu.** Ťažiskom bola prezentácia záverov WSSD priamymi účastníkmi podľa troch základných oblastí udržateľného rozvoja: environmentálnej (L. Miklós), sociálnej (E. Bauer) a ekonomickej (P. Višacký). V úvode tohto bloku vystúpili so svojou výzvou deti ZŠ zo Suchej nad Parnou, účastníci detskej environmentálnej konferencie vo Victórii v Kanade, ktorá sa konala v predvečer WSSD. So skúsenosťami s procesom implementácie koncepcie udržateľného rozvoja v Rakúsku oboznámil prof. F. Žigrai a v Českej republike dr. J. Mackovčín. Prof. Š. Luby vyzdvihol participáciu SAV na riešení projektu Podpora udržateľného rozvoja v SR. Medzi šiestimi hlavnými riešiteľmi Národnej stratégie trvalo udržateľného rozvoja boli traja zástupcovia SAV, ktorí sú zároveň predstaviteľmi mimovládnych organizácií. Pracovníci SAV boli zapojení aj do posudzovania NSTUR a zohrali významnú úlohu pri riešení projektov na regionálnej a miestnej úrovni. Regionálna Agenda 21 sa spracúvala pod metodickým vedením a za výraznej účasti odborníkov zo SAV. Podobne metodika tvorby Miestnej Agendy. Príspevkom SAV k imple-

mentácii koncepcie udržateľného rozvoja je aj spracovanie Prognózy rozvoja SR do r. 2010.

- **Zapojenie hlavných skupín do procesu implementácie udržateľného rozvoja.** V tomto bloku vystúpili traja priami účastníci WSSD – Dr. B. Pefko, Dr. E. Bédi a doc. M. Huba, ktorí podrobne zhodnotili úspechy, slabé miesta, ako aj výzvy z Johannesburgu v oblasti vedy, výskumu a výchovy. Predstavitelia NGO kritizovali predovšetkým slabú propagáciu výsledkov Slovenska, najmä nedostatočnú prezentáciu NSTUR a slabé zastúpenie vládnych predstaviteľov. V tomto bloku vystúpili aj zástupcovia cirkví: za rímskokatolícku Mgr. P. Cibira, za evanjelickú a. v. Dr. J. Dubíny a za pravoslávnu Mgr. M. Džugan. Za hlavných nepriateľov úspešnej implementácie koncepcie udržateľného rozvoja označili zmenu modelov spoločnosti, vyznávanie kultúry konzumu, pretrhnutie generačnej kontinuity a pod.

- **Program obnovy dediny.** Ing. arch. A. Kršáková predstavila tento program ako jeden z účinných nástrojov implementácie udržateľného rozvoja na úrovni obcí a mikroregiónov.

- **Výchova v procese implementácie udržateľného rozvoja.** Ťažiskom bloku príspevkov bola prezentácia Ekologickej akadémie, ktorú pripra-

vuje MŽP SR ako základný koncepčný materiál pre rozvoj environmentálnej výchovy SR v nasledujúcom období. Okrem toho odzneli skúsenosti so zavedením environmentálnej výchovy vo vybraných vysokých školách – SPU v Nitre, STU v Bratislave, UKF v Nitre a i.

- **Veda a výskum v oblasti udržateľného rozvoja.** V rámci tohto najväčšieho bloku odzneli príspevky prezentujúce teoreticko-metodické prístupy k riešeniu problematiky udržateľného rozvoja (biodiverzita a TUR, udržateľnosť agroekosystémov, mokradových a vodných ekosystémov, udržateľný spôsob života a pod.), hodnotiace zapojenie SR do riešenia projektov 5. rámcového programu EÚ, ako aj príspevky prezentujúce modelové štúdie v rámci výskumu regiónov a obcí z aspektu udržateľného rozvoja. Bola prezentovaná aj Prognóza rozvoja SR z aspektu princípov a kritérií udržateľného rozvoja a štúdia optimalizácie cestnej siete na území SR z aspektu TUR na regionálnej úrovni a ďalšie. Súčasťou konferencie bola panelová diskusia.

O tom, že o konferenciu bol záujem, svedčila nielen bohatá účasť, ale aj tvorivá diskusia. Na záver účastníci prijali Smolenickú výzvu II a podporili myšlienku SAV zmeniť cyklus konferencií zameraných na hodnotenie implementácie udržateľného rozvoja v SR na päťročný.

Zita Izakovičová

Smolenická výzva II

Účastníci konferencie pozitívne hodnotia, že sa opäť po roku podarilo zorganizovať podujatie zamerané na problematiku udržateľného rozvoja, na ktorom sa zúčastnili ministri a ďalší predstavitelia ústredných orgánov štátnej správy, predstavitelia miestnej

štátnej správy a samosprávy, akademickej obce, odborných organizácií, mimovládnych organizácií, záujmových združení, cirkví a ďalších skupín spoločnosti, čím sa vytvorilo tvorivé fórum na vzájomný dialóg medzi hlavnými skupinami spoločnosti.